

公众环境研究中心等民间组织发布绿色证券Ⅱ期报告 近四成上市公司环境违规

◆本报记者陈媛媛

近四成上市公司存在环境违规记录,一批多次超标违规排放的重化工上市公司已成为雾霾风险源。公众环境研究中心与绿色江南、绿色潇湘3家机构近日共同发布绿色证券Ⅱ期报告,呼吁投资者关注雾霾重点行业正在累积的投资风险。

数据库显示

多家上市公司违规排放

“7省市APEC大气质量保障的实践证明,当前的大气污染呈现出明显的区域性特征,而区域内燃煤和工业排放正是当前重点区域排放的主体。”公众环境研究中心主任马军介绍。

报告指出,在废气污染源中,火电、钢铁、水泥、有色金属冶炼、化工五

大行业的上市公司下属企业排放量大,且普遍存在高比例环境违规。以钢铁(黑色金属冶炼行业)上市公司为例,36家上市公司中有34家曾因环境合规表现不佳被监管部门披露,违规比例达到90%;电力行业也有近80%上市公司存在不良环境监管记录。

2014年以来开启的在线监测数据实时公开,进一步凸显部分雾霾重点行业上市公司企业频繁超标排放。报告显示,在2014年8月~10月期间,迁安中化煤化工、山海龙股份、东营华泰化工、陕西渭河发电等上市公司下属企业在线监测数据超标尤其严重。

在雾霾重点行业中,焦化、电解铝、钢铁等行业不但排放量巨大,部分工艺环节还涉及有毒有害污染物的排放。报告中对建滔化工(148.HK)、中国铝业(601600.SH,2600.HK)、包钢

股份(600010.SH)等上市公司的违规超标案例进行了分析研究。其中位于雾霾影响最严重地区的建滔化工下属企业建滔(河北)焦化有限公司,竟出现恶意偷排、超排、在线监测数据造假等多种严重违法行为。

实地调研

违规排放是常态

民间环保组织还对华菱钢铁(000932.SZ)和中化国际(600500.SH)下属关联方的废气污染进行了实地调研。

湖南长沙绿色潇湘环保科普中心项目总监孙成告诉记者,绿色潇湘的志愿者在对华菱钢铁(000932.SZ)下属企业华菱涟源钢铁的调研中看到,“硕大的烟囱从来不会离开你的视野,数不清的大小烟囱都在排出各种青白灰黑的烟尘,漫天蔽日。”

在线监测数据进一步显示,连钢多个排放口的二氧化硫日均值浓度长期超标,其中焦化一号排口9月~10月期间超标天数达54天。调研中,当地社区居民也反映健康受到了影响。

江苏苏州工业园区绿色江南公众环境关注中心主任方应君告诉记者,他们于2012年8月、2014年7月两次探访中化国际下属的中化镇江焦化有限公司,目睹厂区多个烟囱排放的黄色、黑色、灰色烟气,尤其熄焦塔排放量最大。

据附近村民反映在中化镇江焦化有限公司搬来后的七八年中,村民们每天都要面临着粉尘、气味、噪声的污染,不仅家里含有焦油的灰尘很难清洗,河道水面上浮着一层黑焦油,蔬菜长不起来。调研中,当地居民反映健康受到了影响。



近年来,一批多次超标违规排放的重化工上市公司已成为雾霾风险源。

资料图片

环境风险让你的投资不保险?

◆本报记者陈媛媛

只有不利因素影响到手上股票的价格,投资者才会真正关注。这是投资者的市场逻辑。

投资者关注哪些信息?环保在投资人心目中占多大比重?哪些环境风险才能为投资人看重?可以从哪些方面改变投资者唯利是图的市场逻辑?

近日,由公众环境研究中心、绿色江南、绿色潇湘共同发布的绿色证券Ⅱ期报告,清晰地展示了上市公司违规超标排放废气为雾霾产生中所做的“贡献”,以及在雾霾治理过程中上市公司所能发挥的作用?

风险,早已存在

众所周知,上市公司大多是比较优秀的企业,理应在履行社会责任方面,比行业内其他公司做得更好。但是,在当前业绩为王的时代,上市公司过分关注自身经营情况,从而使企业的社会责任成为一个“盲点”,有些公司在环保方面甚至污点斑斑。

中化镇江焦化有限公司是中化国际的一家下属企业,1月~6月股东的净利润就达到5.53亿元,比上年同期增长46.7%。2013年年报显示,中化国际对运营企业中化镇江焦化有限公司的经营活动中获得了1600余万元的现金红利。这家上市公司下属企业污染物多次超标排放,成为当地百姓频频投诉的对象。

建滔化工2014年中期业绩显示,这家上市公司整体的盈利达到了14个亿港元,比去年同期增长了51%。建滔化工(00148.HK)下属企业建滔(河北)焦化有限公司,出现恶意偷排、超排、在线监测数据造假等多种严重违法行为。今年4月29日,建滔(河北)焦化被邢台环保局判罚245万元,为当地环境执法史上最高的罚款。建滔焦化因涉嫌篡改数据企图逃过监管,相关负责人也被刑事拘留。

打开公众环境研究中心开发的“中国空气污染地图”数据库,公众可以发现,近四成的上市公司存在环境违规记录,一批多次违规超标的火电、水泥、钢铁、有色金属冶炼等重化工企业的排放量在工业排放中占有绝对大的比重,成为雾霾的污染源。

“如此严重的环境和健康危害,正促使政府和社会各界行动起来,环境执法和社会监督正在强化,废气排放大户的上市公司压力将会增加。”公众环境研究中心主任马军认为,上市公司的环境违规行为对投资者潜藏着巨大的风险。

民间环保组织在空气污染地图数据库中发现,雾霾重灾区的重化工企业二氧化硫的排放情况和当地的PM_{2.5}的曲线存在紧密关联。“在雾霾非常严重的天气条件下,这些企业的排放量非但没有减少,反而很高。”马军说。

即将于2015年1月1日实施的《环境保护法》写入了按日计罚等强力措施。针对在线监测数据反复超标,民间

环保组织尝试测算了青岛碱业股份有限公司(600229.SH)、株洲旗滨集团股份有限公司(601636.SH)、开滦能源化工股份有限公司(600997.SH)下属关联方违规可能产生的按日计罚金额,发现其有可能显著减少相关企业的收益。

随着环境信息公开的扩展,也意味着屡屡超标违规的排污大户,其既有和新建的项目都有可能面临当地社区的“邻避”抵制。近期华电集团在湖南省平江县建设大型火电厂的项目因当地民众集体反对而被停止。

污染源信息实时公开,当这些信息在社交媒体微博、微信上传播,便形成了微举报等社会监督方式,其力量巨大。山东、浙江、江苏等省开始回应公众运用在线监测污染地图手机应用进行的微举报,超过200家以上的企业对其存在的问题做出了说明,多家企业提出了整改方案,甚至是时间表,让企业污染置于公众的监督之下。

“这些屡屡超标的上市公司必须感受到风险,才能够在法治的基础上去激发雾霾上市企业减排动力。”马军认为,需要包括政府监管部门、交易所、行业协会、民间团体以及基金公司在内的机构投资者合力推动,提高市场透明度,社会责任投资市场才能得到长足发展。

结果,上市公司并不关心

民间环保组织在实地调研中发现,一批废气排放严重的上市公司未对回应雾霾质疑做好准备。

在民间环保组织沟通的34家企业中,多数公司未对其严重废气排放的问题做出实质回复,仅有3家做出了正面回应。而一家位于雾霾影响严重地区的钢铁上市公司甚至明确拒绝回应对其超标排放的质疑,称“雾霾问题对我们来说不是很重要”。

上市公司有漂亮的盈利数据,为什么连最基本的环境治理或者环境排放标准都没有办法达到,是客观原因,还是主观原因?

谁能撬动上市公司?“不是股市小散户,而是机构投资者。”商道纵横咨询公司负责人郭培源认为。

那么,机构投资者都关心上市公司的哪些信息呢?“机构投资者十分关注风险,关注市场。”郭培源说,在资本市场,机构投资者关注预期收益。预期由很多复杂的因素形成,民间环保组织可以通过推动市场改变预期,影响股票价格,进而改变机构投资者的决策。

国外有很多成功案例。在2005年,美国德克萨斯州德州电力公司为了满足对社会产能的需求,宣布建设11座火力发电站,遭到美国环保基金会强烈反对。他们游说政界和商界,让执政者和机构投资者意识到,在社会关注气候变化和新能源的背景下,新建11个火力发电站,可能产生的社会和环境风险。结果,在两个月左右的时间内,这家公司的股价下降了20%,导致其被私募基金收购,不得不更名换姓。“从一个案可以看出,民间环保组织有能力、有可能跟机

构投资人对话。”郭培源说。

近年来,公众环境研究中心联合国内多家民间环保组织盯住上市公司的环境表现,试图撬动这种市场逻辑。

民间环保组织积极运用绿色消费、绿色供应链推动中小型企业履行社会责任,成功地推动了苹果等一批品牌公司绿化供应链。

而一些能源原材料企业则是大型的废气排放源,由于他们在供应链的源头,民间环保组织需要从投资的角度推进其履行环境责任。然而,改变投资人黑色投资,推动他们转向责任投资、绿色投资并不是一件容易的事。

2010年,公众环境研究中心对外披露,在香港交易所上市企业中共有175家存在环境违规记录。按照香港证券交易所规定,必须影响10%的利润,才会对上市公司做出风险提示。民间环保组织公布环境信息显然没有直接对这些上市公司构成重大营收风险,未能收到预期效果。

2013年,公众环境研究中心等多家机构发布绿色证券首期报告,17家水泥为主的上市公司共存在170多条严重超标的环境监管记录,以社会督促,促进上市公司大规模减排。虽然有部分企业对此做出回应,但是无法改变投资者的市场逻辑。

未来,如何做到责任投资?

未来,民间环保组织可以从哪些方面改变唯利是图的市场逻辑?

报告指出,屡屡超标排放的上市公司只有感受到风险,才会激发出规模减排的动力,通过优胜劣汰,解决相关行业严重的产能过剩。报告建议环境主管部门加强执法,同时继续扩大信息公开,以社会监督促进按日计罚等强力措施的落实。

同时,报告指出,面对公众治理雾霾的迫切要求和政府日益扩大的信息公开,仍旧消极麻木的排放大户不但自身难以可持续发展,而且也将形成真实的投资风险。报告建议,上市公司认清严峻的雾霾形势,从环境守法迈向规模减排。报告也建议投资者关注上市公司的排放状况和应对能力,规避雾霾风险,并通过责任投资推动中国的雾霾治理。

目前,一些基金公司已开始运用公众环境研究中心开发污染地图数据库,规避投资风险。

不少投资者关注上市公司的环境表现,希望了解更多有关环境、社会和公司治理的信息。但是,如何回答让公众环境研究中心工作人员颇为纠结。“他们关注的焦点问题不属于责任投资,或者说只是责任投资中很小的一部分,他们关心盈利情况,即是环保的不良表现到底对他们不构成威胁。”

面对这些投资者的问题,工作人员不得不实事求是地说,违法成本还低于守法的成本。“司法体制上尚不健全,环境诉讼这道大门依然没有打开,投资者不太担心司法追究他们的责任,而是放心大胆地投向这些严重污染的企业。”马军无奈地说。

政府聘请NGO 监督治黑河

评判结果作为考核政府整治工作依据

本报见习记者韩东良南京报道

江苏省政府为治理河道,给全省313条城市河道明确了“河长”。黑臭河道要摘掉“脏帽子”,做不到“河长”要问责。那么,谁来对黑臭河道的整治进行监督?今年初省环保厅首次采取了政府治理、民间组织监督的办法,遴选民间环保组织,对全省最为关注的6条黑臭河道整治全程进行监督。

今年年初,江苏省环保厅委托省环境保护公共关系协调研究中心,选出6条公众关注的河流,公开遴选出6家环保社会组织,对河道环境综合整治工作进行全过程监督。这是政府向环保社会组织购买服务的一次尝试。

省环保厅有关人士介绍,之所以选择环保组织,是因为这些组织长期从事环保宣传工作,相比普通市民,他们具有一定的专业环保知识。而且,请社会组织来评价政府工作,更客观,评价结果更容易被公众接受。选出6家环保组织后,省环保厅为每个组织提供3万元的工作经费。

南京建邺区有一条幸福河,全长2.2公里,可是住在河边的市民一点也不幸福,因为河水发黑、发臭。幸福河的整治从20世纪90年

代开始年年整,年年黑臭,居民投诉不断。

南京莫愁生态环保协会志愿者说,从他们监督来看,幸福河的治理还停留在以“冲水”为主的阶段,这种方法治标不治本。

南湖东河也是一条屡次被投诉的黑臭河道。绿石环境的志愿者说,除了每月定期去调查黑臭河道治理情况,他们还到沿河居民作了治理效果满意度的调查。从调查结果看,居民对整治效果并不满意。“很多居民并不知道河道治理的标准是什么?”志愿者说,很多居民认为河道不黑不臭才是治理好了,经过问卷调查,仅有34%的居民对河道整治表示满意。

在监督过程中,环保组织也在推动公众参与上做出了各自的探索和努力。莫愁生态环保协会理事长李耀东透露,他们对幸福河进行取样,并投入环保酵素进行净化实验。按照省环保厅的要求,环保组织根据调查结果提出了整治建议。

江苏省环保厅有关人士表示,将充分考虑民间环保组织的建议。同时,民间环保组织对河道整治成效的评价,将作为考核政府整治工作的重要依据。

环保小说被译成英文

《中国日报》向全球介绍小说《霾来了》

本报记者周迎久 通讯员蔡尚波报道

《中国日报》图书阅读版和中国日报网近日同时用较大篇幅图文并茂,用英文向全球推介由河北省廊坊市环保局副局长李春元创作的长篇环保小说《霾来了》。

《中国日报》是我国唯一的进入西方主流社会并被国外主流媒体转引率最高的报纸。中国日报网是中央重点新闻网站,每日多渠道、全天候向全球传播中国资讯。

《中国日报》和中国日报网在推介小说《霾来了》的表中介绍了小说的创作主旨、整体框架、主要情节构成和小说出版发行后的社会反响、社会业绩。同时,报道还介绍了作者的军旅经历、创作过程、心路历程和多年创作成果。

“向全球推介小说《霾来了》,意在让世界了解中国政府防霾治污行动和致力生态文明建设决心,向世界展示中国科学发展新常态之文化魅力。”中国日报社特稿部记者、图书阅读版记者、编辑刘志刚

华女士如是说。

据悉,长篇环保小说《霾来了》出版发行5个多月来,深受读者和网民欢迎。全国百余家媒体、报刊、电台、电视台和网站先后刊发、转播小说出版信息。

《人民日报》、《中国环境报》、《节能与环保》杂志,人民网、新浪网、腾讯网、中国新闻网、中华环境网、光明网、河北新闻网、长城网、燕赵都市报、河北广播网、网易河北等先后多次刊发或转播相关评论。人民网还破例在舆情频道“打包”向网民推介小说精彩片段供网民阅读,提升小说公众知名度。此间,新华社媒体组织的“治霾在行动”启动仪式和中国生态文明建设促进会、中国环境报共同主办的生态文明论坛成都年会,分别邀请李春元到场发表主旨演讲和专家论坛。

据统计,网民点击《霾来了》相关报道、评论和小说精彩片段已超过2800万人(次),网民转发、评论、点赞已有5000多条(次)。

近距离观看废旧家电循环利用过程

江西开展公众体验环保日

本报讯 江西省环保宣教中心

联合赣州市环保局近日开展“公众环保体验日”活动。活动在赣州市巨龙废旧物资调剂市场有限公司启动,公众可以零距离体验废旧家电变成可利用资源的循环过程。

活动现场,来自赣南师范学院、赣州中学的环保志愿者代表和社区居民代表,亲眼目睹了一台旧冰箱的拆解过程,并自己动手拆解废旧电脑主机,对相关零件进行了分类。到生产车间参观体验了废旧家电及电子产品回

收处理再利用生产等情况,进一步增长废旧物品再利用知识。赣南师范学院附中环境与生态协会的环保志愿者付迪说:“通过参加各类环保活动,培养自己把环保当作生活中的一种责任,环保不是游戏和娱乐,而是要切实行动。”

江西省环保宣教中心今后将经常性开展“环保体验日”活动,让公众进一步认识环保责任,让环保低碳成为一种生活习惯。

张林霞



“哇,这里的水怎么这么臭,这么浑浊。”“快看,这里的水很干净!”近日,云南省芒市民族小学的120余名小学生在芒市环保局辅导员的带领下来到芒市污水处理厂参观、了解污水的处理过程。

杨翠璐摄